

# 北大汇丰商业模式总裁班开课

## 企业高管扎堆

创维集团副总裁杨伟文、中南酒店董事长陈祝新、百隆集团总经理杨卫国……日前，北大最新推出的创新课程——北大汇丰商业模式总裁班课程短短20多天，首期班就聚集了47位各行各业中的精英、领军人物。企业高管扎堆攻读商业模式和资本运营现象立刻引发各方关注。

据了解，北京大学汇丰商学院“商业模式创新及资本运作课程总裁班”，依托北大商业模式研究中心这一机构，课程由中国商业模式创始人、魏朱理论的发起人、金风科技等几家上市公司独立董事魏伟教授、朱武祥教授等亲自授课。魏朱因为《发现商业模式》一书所提出的“魏朱商业模式六要素模型”，开启中国商业模式研究和实践的先河。北大汇丰商业模式总裁班的目的，就是让企业老



总及高管等有机会借助这一平台，成为被资本追着跑的实业家。

开学典礼之后，北大汇丰商学院BMPI001班在广州黄埔军校拓展基地进行了为期两天的拓展训练，考虑到BMPI001班的商业精英特点，主办方在短短两天时间内安排了非常有意义的内容：“野外炊火”让每个精英体验到日常

自己不能涉足的工作；“沟通制胜”让人在不同角色定位中如何通过沟通达到胜利的结果；“高空极限”项目将超与自我，信任伙伴发挥的淋漓尽致；“尖峰时刻”从战略战术的角度给出解决问题的思维；“生命之墙”将整个拓展训练推向高潮。BMPI001班的所有精英都心有所触，彼此之间的信任、真诚、甘于奉献使得大家深深感动，在这样的家庭感到骄傲、自豪！

北大汇丰商业模式总裁班商业模式课程不仅仅课程创新、课程传授方式也创新，整个课程时长12个月，课程围绕着企业发展的两大核心问题——商业模式与资本运作，通过理论、案例分析、沙龙互动、实地考察等形式启发学员对企业管理、运营的新思维，从而避免企业发展出现瓶颈与低谷。

据了解，北大汇丰商学院商资班是该院的王牌课程项目之一，主要面向国内外知名企业的董事长、总经理、CEO等高层决策者，集团事业部的总经理、投资总监等；极具潜质和梦想的创业者；基金证券、银行保险、投资管理、律师等金融机构从业者；主管经济或投资的政府相关机构的高层决策者。通过国民经济研究所、北京大学、清华大学等一线专家学者与国际风险投资、金融机构、国内银行、证券等顶尖投资专家的完美组合，致力于培养适应时代需要的政商界精英人才，打造“被资本追赶的企业家”、让项目和资本对接。师资上，从魏伟到朱武祥、龙军生，从李德明到熊晓鸽，则涵盖了实业界、学术界和资本界的知名大家。

(和讯)

# 中农大MBA教育 重点打造期货项目

MBA教育在中国发展20年，各商学院从课程设置到招生政策，从师资力量到生源的特点上都在发生着变化。同时，各商学院在发展过程中也必将会面临国际化、本土化、师资争夺、国际认证等一系列挑战。

近日，“中国2010年商学院院长圆桌会议暨中国2011名校MBA招生与录取新闻发布会”在北京文津国际酒店举行，共有17所商学院院长及招办主任到会。中国农业大学MBA教育中心招生主任帅盛中特别说明了中农大MBA的教育重点。

**帅盛中：**中国农业大学MBA今年进行了很多教学改革。比如说我们的期货班，我们期货班的办学方式可能跟其他学校不一样，我们期货班是实盘操作，上期货班你是在导师的指导下，你就可以

进行期货交易。上了几年，说不定你就变成百万富翁了，搞不好还会成为亿万富翁。我们的追求和我们的宗旨：一定要在期货方面打造中国期货的黄埔军校，这是我们学校定的MBA中心任务。今年学校给我们的期货班划拨了一栋小楼，所有的期货学生就在那栋小楼里面上课，去做研究，所有的导师在那栋小楼里面办公。我相信我们农大的期货，在未来会扬名天下，我相信在未来农大的期货班毕业的学生，会扬名天下，会成为中国期货界的顶尖人才。

另外一个特色就是我们的国际化，我们国际化班是80%的英语授课，它也是脱产的，目的是打造具有国际化视野的高级管理人才，实际上中国是一个农业大国，但是现在的农业不是我们传统

意义上的农业，它是工业化生产的农业，将来更是这样。如果说没有这样的人才来支撑，没有这样的国际化视野人才来支撑，那么我们中国的企业，我们中国的涉农企业，中国亟待发展的一大批中小企业和民营企业将会人才匮乏，这也是农大的责任，我们要培养具有国际化视野的高级管理人才。最近我跟很多中小企业主交流沟通，他们太需要人才了，但是可能我们的青年才俊，目前都盯在北京、上海这样的大城市，而没有到二三线城市或者是到基层去看一看。你盯着北京也没有关系，我们农大照样转户口，不管是哪种考生，只要考上都转户口，毕业以后你带着我们的毕业证，照样在北京找到接收单位，找到接收单位之后把户口落到北京。我们统计了一下，这几年毕

业生99%都在北京落户了。我们培养的人才是很多企业所需要的。

另外我们还有综合班，我们现在有三个班，期货班是在职的，国际班是脱产的，还有一个在职综合班。在职综合班打造的是泛产业化的各种人才，有项目管理、涉农企业的管理、中小企业管理等等各种方向的高级管理人才，在我们这个班来进行打造。

10月22号到23号是我们的MBA开放日，那天有一个论坛叫首届农产品电子商务论坛。同时我们要举行一个现代企业管理者网络营销思维这么一个分论坛，同时欢迎所有的有志了解农大的，有意愿来我们学校的备考者，那天我们是对你们开放的，你随处可以参观，哪个教室都可以进去听课，那天是MBA开放日。

## 2010中国最佳MBA排行揭晓

### 清华与中欧综合排行第一

□ 缪晨霞

2010中国最佳MBA排行日前揭晓。清华经济管理学院和中欧国际工商学院并列第一，北京大学光华管理学院摘得“MBA毕业生对商学院满意度”的单项指标第一。该榜单由《经理人》杂志推出，自2004年起每两年编制一次。

### 多个项目跌出后20强

数和实际招生人数逐年减少，学院品牌吸引力逐年降低，生源质量不高，教学改革鲜有突破，毕业生满意度不高。

知名商学院8人抢一席

业内人士分析称，目前国内开办MBA项目的商学院总数虽然接近190家，但清华、北大、上交大等知名商学院对考生的吸引力逐年增加，录取比例达到了7:1甚至是8:1，在吸纳地方优质生源上占有明显优势。

此外，MBA课程和招生改革是近两年以及未来最大趋势之一，陈振烨认为，改革带来更好的学习效果同时，也大大增加了培养成本。随着改革的逐步深入，学费上涨将不可避免。

### 2010中国最佳MBA前十名

1 清华经济管理学院
1 中欧国际工商学院
3 北京大学光华管理学院
4 上海交通大学安泰经济与管理学院
5 中山大学MBA
6 长江商学院
7 复旦大学管理学院
8 人民大学商学院
9 浙江大学管理学院
10 厦门大学管理学院

陈振烨表示，多个项目的下滑主要表现在：报考人

近年来，为适应市场发展的需求，泰星紧扣自主创新主题，大写升级换代文章。现在的泰星减速机，外壳、箱体均采用新工艺、新技术，从以前的沙铸件到现在的消失模，亮丽的外观可与国际大公司产品争艳比美；内件方面，齿轮、轴承全都引进法国、俄罗斯、日本等国的先进加工设备制成，专业水准达到4-5级；性价比方面，由于外观、质量都与国际大公司产品并驾齐驱，而价格又偏低，因而广受海内外客商、特别是需要高端减速机的客商的青睐和追捧。

作为中国减速机行业的明星企业，如今的泰星已经成为集科、工、贸于一体的企业。中国机械工业500强之一，企业已形成生产10大系列、1万多个品种、年产10多万台泰星减速机的规模和能力，产销量连续十几年名列同行榜首。

在记者的采访记录中，泰星集团研制的凯王水泵两大专利，甫一问世，就掀起了一场水泵密封的技术革命，则是泰星自主创新结出的一大硕果。

泰星是从苏北农村的土地上升起来的，减速机虽然属于工业，但泰星减速机不是简单的“弃农从工”。张国林曾经是、或许至今也不忘自己是一个农民。正因为如此，他才对中国农民在大环境和好政策之下焕发出的创造性力量非常自信和自豪。正是这种时代英雄的情结，使张国林创业伊始就对企业发展的品牌战略进行了前瞻性的思考，为他在自主创新方面频施大手笔奠定了坚实的思想基础。

在这种意义上，我们说泰星的自主创新是一种“大创新”，它将照耀着“泰星”升得更高，走得更远。对此，张国林表示，“泰星”决不做昙花一现的“流星”，“泰星”一定要在国内外机械行业的星空中，做一颗熠熠闪光的“恒星”！

张国林告诉记者，“弘扬泰星名牌，永保同行第一”，原全国人大副委员长费孝通的这个题词，概括了数位视察过泰星的党和国家领导人的指示精神，这是泰星打造百年品牌取之不尽、用之不竭的精神财富。

或许，打造一个品牌并不难，难的是让品牌长盛不衰。长盛不衰的品牌，“不管风吹浪打，胜似闲庭信步”。江苏泰星集团董事长张国林说，只有永恒的企业主题，没有永恒的企业产品。今天你是领跑者，明天你就可能“不靠谱”。“泰星”26年一路高歌猛进，概括起来无非是“起点、支点、亮点”——

# 凭借“三点”，造就品牌的王者风范

——解读全国劳模、江苏泰星减速机集团董事长张国林的品牌谋略

乡镇企业管理示范企业。1993年至今，泰星一直是行业名列前茅的明星企业。

一家曾经的乡村小作坊能够登上大雅之堂，其中的诀窍是不言自明的。用张国林的话说，既然是中国名牌，它就应该体现自己的身价和地位。“门当户对”的强强联合，“郎才女貌”的品牌匹配，这是与“民族”、“神圣”等定义一脉相承的。这不是孤芳自赏的骄傲，而是一种精忠报国的情怀。

从高起点一路走来的“泰星”，一路风雨一路凯歌，特别是在金融危机中的表现，更是证明“泰星”确实无愧于“民族”和“神圣”的评价。

在金融危影响下，泰星集团从市场开拓、企业管理、成本控制、技术创新等方面着手，与突如其来困难进行抗争，保证了生产经营的正常进行，取得了较好的经济效益。2009年，公司销量、新增销售合同、货款到账、实现产值、利润同比增长等均恢复到危机前的历史最高水平。今年上半年，公司又是双过半。张国林表示，今年是“十一五”和“十二五”的交替之年，“泰星”能一如既往强势不减，对步入“后危机”时代的泰星意义非常深远。

以打造民族品牌为己任的泰星人，并不满足于国内行业“走红”的局面。作为长期在机械领域与国外企业同场竞技的泰星人，非常清楚自己品牌的价值所在，强烈的为民族工业争光的气节，使泰星加快了向世界品牌迈进的步伐。截至目前，泰星产品已远销美国、德国、日本等十几个国家和地区，被国外专家称赞为“中国减速机行业盛开的玫瑰”。张国林认为，“玫瑰”

之所以能够一路盛开，香飘国内外，“民族”和“神圣”是绝对的前提。

**支点：**著名的亚里士多德“支点”说，被泰星人奉为品牌至高无上的圭臬。在张国林的心目中，可以撬动地球的“支点”，当然能承受一个知名品牌之重。因为质量的优劣事关品牌的存亡，品牌的存亡又事关企业的兴衰，这是一种“大质量”的理念和气派。惊艳的形象，深邃的内涵，品牌的灯火阑珊处，是泰星人呕心沥血的功劳……

见过重视质量的企业，但像泰星这样重视质量，而且取得巨大成功的企业不多见。

泰星集团创建20多年来，国内外用户对泰星赞赏有加，其中最认可的就是质量。1996年通过ISO9002质量体系认证，2003年又通过2000版ISO9001质量体系认证，并获国家质量监督局ISO10012-1完善计量检测体系确认，这几份“质保书”是国家鉴定，权威而毋庸置疑。1999年，“泰星”被国家质量监督局列为国家121重点保护名优产品，成为迄今为止国内同行唯一受国家重点保护的名优品牌。2007年，“泰星”被评为中国名牌，“泰星”商标连年被评为江苏省著名商标。

实施优质服务是泰星“大质量”理念的人文内核，过硬的质量加上这个内核，泰星才毫无愧色地向国内外展现出自己秀外慧中的品牌形象。在与用户的合作中，泰星集团始终注重销售前、中、后服务的结合。行之有效的促销会、36小时及时便捷的三包服务，以及发放“产品信誉卡”、“花钱买

意见”等持之以恒的服务措施，使全国100多个销售服务网点都成了看得见泰星风景的窗口。

对企业而言，“质量决定命运”比“性格决定命运”有着更宏阔、更深刻的内容，个体与集体的差异当然不仅仅是人数的多寡，这是“大质量”理念最本质的战略基点。这当中，他们尤其注重先进设备的引进、产品的研发和技术人才的培养。近年来，公司累计投入3亿多元，从德国、美国等国家引进了世界上最先进的生产设备120多台套，使企业的装备技术达到国际先进水平，生产、经营已全部实现微机化管理。同时，在人才、特别是科技人才的使用上，他们更是倾注满腔的人文关怀，从思想、学习、生活等予以全方位的关心爱护，为人才脱颖而出搭建起大显身手的舞台。

品牌、质量、管理三位一体，“亲如一家”，是泰星“大质量”的一道扣人心弦的景观。张国林深知，作为一个永恒的经济主题，管理决不能纸上谈兵，一定要在“科学”上下功夫。他们创立实施的“四个三”（三改、三制、三化、三联浮动）管理模式，被有关专家誉为“推动现代企业管理创新的发源地之一”、“管理兴企强国的创新先锋之一”。

张国林认为，上述“大质量”的理念和实践，不仅使“泰星”的“平常岁月”风调雨顺，更使“泰星”在“非常时期”化“危”为“机”。这个坚强的“支点”，将使“泰星”不仅成为一般用户、而且还要成为特殊用户的名牌。像广州某海军舰队这类订单，泰星还会有很大的市场空间。

### 亮点：流水不腐，户枢不蠹，

世界上唯一不变的就是变，只有创新才是永恒的法则。在张国林看来，“泰星”能够成为振兴民族工业的一颗“明星”，关键在于他们自始至终坚持自主创新的结果。他认为，只有民族的，才是世界的。在自主创新中不断进行产品的升级换代，是“泰星”成为中国名牌、中国驰名商标、跻身世界品牌之林的一大制胜法宝。这一亮点可鉴日月，辉映长空……

张国林对记者说，泰星把企业办在农村，与新农村建设密切相关。在这个前提下，他思考的出发点是：真正的品牌自主创新应与经济社会的发展和谐并进，这样的创新才有不竭的动力。这个过程，“自主”又是“创新”的灵魂。张国林认为，任何“复制”、“粘贴”都不是“创新”，更不是“自主创新”。

张国林是闻名业界的“张敢敢”，时时处处表现出一个全国优秀企业家敢想敢干的品格。在他从未枯竭的创新意识的支配下，“泰星”从小到大到强，从中国走向世界，其间的发展历程，鲜明地彰显出自主创新在打造民族品牌方面举足轻重的意义。

创业伊始，张国林就认识到，一个企业能否成功与长期发展的关键是看有无自主研发的产品及品牌。他一直认为，“产品决定前途，质量决定命运，效益决定兴衰，素质决定成败”。为此，他在设备“硬件”和人才“软件”上重兵投入，以“软硬兼施”的战略策略打造自主研发、自主创新的决定性力量。

民族是个神圣的字眼，为民族打造品牌堪称神圣的事业，“泰星”之所以长盛不衰，首先就因为起点不同凡响。“泰星”的“神圣”在于：强大的设备系统、高端的人力资源和精尖的技术支撑，三大硬件使泰星积蓄了自行研发、设计和生产的雄厚实力，如此固若金汤的基础，确保了品牌战略的顺利实施。在国家大型工程招投标中，“泰星牌”减速机赢得了有关专家和用户的一致好评，成为首钢、宝钢、三峡工程、小浪底、南水北调、奥运场馆等重点工程的首选品牌。现在的泰星集团，已经被评为全国创名牌重点企业、全国重合同守信用企业、全国



本报记者 李丙驹

日前，接到江苏泰星减速机集团的最新报料：广州某海军舰队一份价值200多万元的非标减速机订单摆在董事长张国林的办公桌上。相关人士称，能够从强手如林的竞争中拔得头筹，不仅证明了泰星在“标准”和“规模”上的实力，更体现了泰星在“非标”上也能独步天下，这是泰星坚持“高、精、特”战略的必然结果。品牌的最大魅力，往往就在别人不敢做、也不能做的地方闪闪发光。

**起点：**每一个长盛不衰的品牌，都有一个不同凡响的起点。泰星集团创业伊始，就立下了“以民族责任感振兴产业，以社会责任心发展泰星”的宏图大志。站在这个高起点上制定的品牌战略，因为“未成曲调先有情”，“泰星”一路飘红也就顺理成章。

民族是个神圣的字眼，为民族打造品牌堪称神圣的事业，“泰星”之所以长盛不衰，首先就因为起点不同凡响。“泰星”的“神圣”在于：强大的设备系统、高端的人力资源和精尖的技术支撑，三大硬件使泰星积蓄了自行研发、设计和生产的雄厚实力，如此固若金汤的基础，确保了品牌战略的顺利实施。在国家大型工程招投标中，“泰星牌”减速机赢得了有关专家和用户的一致好评，成为首钢、宝钢、三峡工程、小浪底、南水北调、奥运场馆等重点工程的首选品牌。现在的泰星集团，已经被评为全国创名牌重点企业、全国重合同守信用企业、全国